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Загальна постановка проблеми та її актуальність.
Сучасний активний техногенний пресинг на питні
підземні води призводить до суттєвих змін якості
води на водозаборах. Причому поряд із поверхне-
вим забрудненням доволі часто причинами змін є
вторгнення природних вод глибинного походжен-
ня до експлуатаційного водоносного комплексу [2,
8, 13, 16 та ін.]. У цьому випадку з’являється не об -
хідність дослідження даних процесів.

У межах Східної України проблема якісних
питних підземних вод стоїть гостро. Води водонос-
них комплексів, що експлуатуються у межах знач-
ної кількості потужних водозаборів, частково або
повністю не придатні для питних цілей через під-
вищені значення гідрохімічних показників. Є при-
пущення, що ці показники змінюються унаслідок
вторгнення солоних вод глибших горизонтів. Тому
існує нагальна потреба у розробці концептуально-
го підходу до вивчення даних процесів трансфор-
мації хімічного складу питних підземних вод регіо-
ну. Особливо важливим є бучацько-канівський
водоносний комплекс як одне із основних джерел
водопостачання населення регіону.

Аналіз попередніх досліджень і публікацій.
Питаннями, пов’язаними із вивченням режиму та
змін хімічного складу питних підземних вод у роз-
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незу на формування якісного складу цих вод, у різ-
ний час та у різних регіонах світу займалося багато
науковців. Серед вітчизняних дослідників це
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quist, G. Murray, A. Zaporozec, M. DeMaio, P. Ma -
giera, M. Civita та інші.

Серед робіт останніх років, які пов’язані із
темою статті, виділяються дослідження В.Г. Су яр -
ко, І.К. Решетова, М.В. Кухара, О.О. Сердюко вої,
В.М. Прибилової, В.В. Яковлєва, І.В. Удалова,
А.В. Кононенко та ін.

В.Г. Суярко у роботі [13]  досліджував фор-
мування гідрогеохімічних аномалій підземних вод
глибинного походження у межах Східної України
та їх зв’язок із тектонічними структурами.

Роботи М.В. Кухара [6] спрямовані на до -
слідження галогенів (F, Cl, Br, I) у підземних водах
Дніпровсько-Донецького артезіанського басейну.
Так, їх підвищений вміст вказує на вплив глибин-
них факторів (перетікання за допомогою активних
тектонічних порушень). Були визначені характерні
інтервали значень гідрохімічних показників.

Роботи О.О. Сердюкової [12] направлені на
дослідження вмісту F у питних підземних водах
Донбасу. Серед причин його підвищеного вмісту
вказано тектонічні параметри регіону.

У монографії І.К. Решетова та ін. [11] роз-
глянуто питання гідрогеологічних особливостей
малих артезіанських басейнів Північно-Західного
Донбасу. У цій роботі пов’язано підвищений вміст
Br, B, I, F, зафіксований у водах хлоридно-натріє-
вого складу, із глибинними процесами, а саме із
процесами вилуговування їх із соленосних порід.

У роботах В.В. Яковлєва [15] та В.М. Приби -
лової [10] оцінено якісний склад питних підземних
вод сеноман-нижньокрейдового та мергельно-
крейдового водоносних комплексів на території
Харківської області. Дослідники дійшли висновку,
що на формування хімічного складу вод суттєво
впливають глибинні солоні води у місцях їх роз-
вантаження у цільові водоносні комплекси. У рай-
онах тектонічних структур наявні підвищені зна-
чення сухого залишку та вмісту Cl із характерними
мікрокомпонентами (Br та деякі ін.).

У роботах І.В. Удалова та А.В. Кононенко [4]
розкрито тему процесів зниження якості питних
підземних вод крейдяних водозаборів Східної
України. Поряд із поверхневим забрудненням
водоносного комплексу, на деяких водозаборах
наявний процес підтоку некондиційних глибин-
них вод через розривні тектонічні порушення.
Також зроблено висновок про наявність активного
зв’язку між даним процесом та інтенсифікацією
водовідбору на водозаборі.

Серед зарубіжних робіт останніх років виді-
ляються дослідження N. Aksoy [16], A. Zaporozec

[20], J. L. Nieber [18], O. Schmoll, G. Howard,
J. Chilton and I. Chorus [19], [17] та ін.

Згідно з результатами цих робіт, на якість
під земних вод у межах водозаборів можуть вплива-
ти компоненти як техногенного (поверхневого), так
і неотектонічного (глибинного) характерів. Зона -
ми міграції цих компонентів до цільових водонос-
них комплексів є розривні тектонічні порушення.

На нашу думку, постійний техногенний пре-
синг на питні підземні води регіону досліджень
потребує подальшого вивчення трансформації
їхньої якості під впливом неотектонічних факто-
рів. Особливо важливими є дослідження зв’язку
інтенсивності техногенезу зі зміною якості вод.

Виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Попередні роботи, головним чином,
були направлені суто на дослідження шляхів мігра-
ції забруднювачів із поверхні, а також змін якості
підземних вод під впливом саме поверхневого
забруднення. Але у межах територій із наявною
сучасною геодинамічною активністю земної кори
простежується значний вплив глибинних високо-
мінералізованих підземних вод на якість питних
вод зони активного водообміну. Особливо цей
процес активізувався в умовах сучасного інтенсив-
ного техногенного впливу на підземні води регіо-
ну. Наявні відомості з цього питання потребують
уточнення та поглиблення.

Ще одним невирішеним питанням є визна-
чення характеру зв’язку техногенезу зі змінами
складу підземних вод, спричинених дією описаних
вище факторів. Необхідно визначити екологічні та
геологічні передумови активізації цього зв’язку.

У цій статті ми спробували вирішити вказані
питання на прикладі потужних водозаборів бучаць-
ко-канівського водоносного комплексу, стратегіч-
но важливого у межах Східної України.

Метою роботи є визначення екологічних та
гідрохімічних особливостей трансформації якості
питних підземних вод під впливом техногенних та
неотектонічних факторів.

Задачі дослідження: 1) визначити еколого-
геологічні передумови зміни хімічного складу вод
бучацько-канівського водоносного комплексу;

2) простежити характерні регіональні гідро-
хімічні показники якісного складу підземних вод
цільового комплексу та їхній зв’язок із неотекто-
нічними особливостями території;

3) виявити характерні елементи-індикатори
якості підземних вод та їхні критичні значення;

4) виявити потужні водозабори регіону
робіт, у межах впливу яких простежується відпо-
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відна трансформація складу вод цільового ком-
плексу;

5) проаналізувати зв’язок техногенезу із
активністю даних процесів.

Матеріали і методи дослідження. Дослід -
ження базується на застосуванні результатів понад
700 хімічних аналізів підземних вод цільового ком-

плексу зі свердловин у межах регіону робіт, вико-
наних протягом періоду активного техногенного
навантаження на геологічне середовище досліджу-
ваної території – 1960–2015 рр. Гідрохімічне опро-
бування підземних вод здійснено на водозаборах
згідно з відповідними методичними рекомендація-
ми з відбору проб підземних вод зі свердловин [9].

Рис. 1. Залежність вмісту характер-
них макрокомпонентів (% екв.) від
мінералізації підземних вод (г/дм3)

Fig. 1. Graphs of the dependence of
characteristic macro-components on
the mineralization of groundwater
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Також використано інформацію екологічно-
го характеру щодо наявних і потенційних джерел
виснаження й забруднення підземних вод та
характеру їх розташування тощо. Використані й
сучасні дані стосовно неотектонічних умов терито-
рії досліджень. До уваги взято тектонічну будову
по відбивальному горизонту IVб (Т) [1], у межах
якого тектонічні порушення можуть впливати на
гідрогеологічні умови зони активного водообміну.

У роботі використано такі методи отриман-
ня, обробки та інтерпретації необхідних еколого-
гідрогеологічних даних: польові, хіміко-аналітич-
ні, порівняльні, графічні. Крім цього, для обробки
інформації застосовано ряд загальних методів
досліджень – аналіз, синтез, систематизація, кла-
сифікація, моделювання. Для обробки отриманого
значного масиву даних також використано мате-
матико-статистичний метод. Для моделювання
змін гідрохімічних особливостей підземних вод
використано методи інтерполяції та аналогій і
програму MapInfo Professional 10.0. 

Результати дослідження та їх обговорення.
Ра ніше [7 та ін.] ми визначили деякі геоекологічні
особливості процесу зміни якості підземних вод
під дією техногенного та неотектонічного факто-
рів. Зокрема, він характерний для ділянок «накла-
дання» зон інтенсивного техногенного наванта-
ження на тектонічні структури, які поділе ні на
блоки розривними порушеннями. Водо нос ні ком-
плекси зони активного водообміну отримують
додаткове живлення у межах тектонічних струк-
тур, де вони гідравлічно зв’язані із високомінералі-
зованими водами юрських та тріасових відкладів.

За нашою гіпотезою, трансформація хіміч-
ного складу вод активізувалася в умовах техноген-
ного впливу на підземні води регіону за рахунок
таких процесів: інтенсифікація водовідбору під-
земних вод; зміни гідродинамічних умов водонос-
них комплексів унаслідок нарощування мережі
водозаборів; утворення регіональних депресійних
воронок експлуатаційних водоносних комплексів,
накладання яких створює синергетичний ефект.

Були виділені та проаналізовані вищеназва-
ні зони інтенсивного техногенного навантаження
на геологічне середовище досліджуваного регіону.
До них віднесено території, у межах яких: створені
та активно експлуатуються значні за площею мере-
жі водозаборів, відстані між якими мінімальні – від
50–500 м до 1–2 км, а також спостерігається знач-
на кількість екологічно небезпечних об’єктів.

Визначено, що до таких зон належать тери-
торії, на які впливають техногенні об’єкти міст –

Полтави, Миргороду, Краснограду, Хоролу, Гадячу,
Лубен, Карлівки, Решетилівки, Великої Багачки,
Котельви, Лохвиці, Богодухова та деяких інших
менш потужних об’єктів. Тому дослідження вико-
нано у межах саме цих територій.

На першому етапі виділено та простежено
характерні регіональні гідрохімічні показники  —
індикатори якісного складу підземних вод бучаць-
ко-канівського водоносного комплексу. Дослід -
жено дві групи гідрохімічних показників: мінералі-
зація та макрокомпоненти (передусім Cl) і харак-
терні мікрокомпоненти (F, Fe, Br, B, I).

Установлено, що підвищені значення вмісту
цих компонентів відносно фонових показників є
одним із індикаторів наявності впливу глибинних
солоних вод [3, 5, 13, 14].

Рис. 2. Динаміка змін мікрокомпонентного складу під-
земних вод

Fig. 2. Dynamics of changes in the micro-component of gro-
undwater
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Мінералізація та макрокомпоненти. Якщо
показник мінералізації до 1500 мг/дм3, то спостері-
гається строкатість макрокомпонентного складу,
властива питним підземним водам досліджуваного
району. За 1500 мг/дм3 і більше хімічний склад вод
стає стабільним, з’являються чіткі лінії трендів
показників макрокомпонентного складу (рис. 1). В
аніонному складі стрімко збільшується відносний
вміст Cl (до 35–45 % екв.) та, відповідно, зменшу-
ється відносний вміст HCO3 (до 3–15 % екв.) і SO4

(до 1,5–7,5 % екв.). Катіони стабілізуються до
таких показників: Na + K – близько 45 % екв.,
Ca – 2–4, Mg – 1,5–4 % екв.

Тобто збільшення мінералізації підземних
вод комплексу у межах регіону вище 1500 мг/дм3

спричинене суто підвищенням відносного вмісту
Cl та постійністю високого вмісту Na + K. Дані хі -
міч ні процеси не є характерними для вод комплек-
су та притаманні глибинним солоним водам. У
близько 17 % відібраних проб підземних вод пере-

вищено вказані критичні межі мінералізації та вмі-
сту Cl (1500 мг/дм3 та 35 % екв. відповідно).

Таким чином визначено, що мінералізація
та вміст Cl є характерними показниками наявності
впливу глибинних вод на якість вод досліджувано-
го комплексу.

Характерні мікрокомпоненти. Простежено
вміст у водах комплексу F, Fe, Br, B, I. Визначено,
що для них характерна динаміка до збільшення
вмісту у процесі активної експлуатації водозаборів
(рис. 2).

F. Для підземних вод бучацько-канівського
водоносного комплексу досліджуваної території
взагалі характерний підвищений вміст F. Одна із
причин: наявність шару фосфоритових конкрецій
у підошві київських мергелів, вміст F в яких дося-
гає 1,5 %. На основі попередніх досліджень [6 та
ін.] нами виявлено характерні інтервали вмісту F у
водах комплексу: 0,5–2 мг/дм3 – без впливу додат-
кових факторів, 2–4 – у межах ділянок збагачення

Таблиця 1. Дані гідрохімічних спостережень на водозаборах м. Полтава

Водоносний
комплекс

Роки спо-
стережень

Мінералізація, мг/дм3 Cl, мг/дм3 F, мг/дм3 Br + B + I, мг/дм3

Схід міста
Інші ді-
лянки

Схід
міста

Інші ді-
лянки

Схід
міста

Інші ді-
лянки

Схід
міста

Інші ді-
лянки

Бучацько-
канівських

1960–1965 980 583–770 397 150–275 3,2 1,9–2,9 1,0 0,23–0,79

2010–2015 1400 840–1100 550 199–326 7,4 2,42–4,2 2,0 0,55–1,29

Сеноман-
нижньокрей-

довий

1960–1965 1050–1308 575–875 398–498 253–405 1,5–2,5 0,45–1,5 0,9–1,5 0,47–1,31

2010–2015 1500–1800 750–1250 575–650 298–476 4,0–5,0 0,5–2,0 1,8–2,5 0,52–1,7

Рис. 3. Схема водозаборів
м. Полтава, неотектоніч-
ної будови території та
ступеня трансформації
якіс  ного складу підзем-
них вод під впливом
геоекологічних факторів
(1960–2015)

Fig. 3. Schematic map of
water intakes of Poltava city,
the neotectonic structure of
the territory and the degree
of transformation of the
qualitative composition of
groundwater under the
influence of geoecological
factors (1960-2015)
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водомістких порід фосфоритовими конкреціями,
більше 4 мг/дм3 – додаткове надходження компо-
ненту в зонах впливу тектонічних порушень. Ви -
значено, що у процесі активної експлуатації водо-
заборів вміст F зростає (рис. 2), за 55 років кіль-
кість понадфонових значень зросла із 38 до 63 %.
Це вказує на збільшення додаткового надходжен-
ня компоненту, у т. ч. глибинного походження, до
вод комплексу.

Fe, Br, B, I. Вміст цих компонентів також
збільшився з часом, зросла кількість понадфоно-
вих значень: Fe – із 19 до 66 %, Br, B, I – із 23 до
63 % (рис. 2).

Основними еколого-гідрогеологічними при  -
чи нами підвищеного вмісту у воді Fe, вірогідніше
за все, є: значна кількість глауконіту в шарі-колек-
торі; додаткове підживлення водами комплексу у
сеноман-нижньокрейдових відкладах, оскільки у

цьому випадку концентрація кисню у бучацько-
канівському комплексі зменшується і міграційна
здатність Fe підвищується; можливе додаткове над-
 ходження компоненту глибинного походження.

Визначено, що Br, B, I у досліджуваному ком-
 плексі мають глибинне походження. Їх вміст значно
зростає у зонах впливу тектонічних структур.

Під час досліджень виявлено близько 10 ме -
реж водозаборів регіону робіт, у межах впливу яких
простежуються активні зміни якості підземних вод
під дією техногенних та неотектонічних факторів.
Найбільш характерними є водозабори міст
Полтава, Лубни, Хорол, Карлівка, Красноград, а
також менш потужні  водозабори у районі міст
Решетилівка та Велика Багачка. У межах цих тери-
торій проблема екологічно якісних питних підзем-
них вод стоїть особливо гостро, оскільки води
цільового комплексу частково або повністю

Таблиця 2. Дані гідрохімічних спостережень на водозаборах м. Карлівка

Роки спо-
стережень

Мінералізація, мг/дм3 Cl, мг/дм3 F, мг/дм3 Br + B + I, мг/дм3

У межах тект.
структур

Поза ме -
жами тект.
структур

У межах
тект. струк-

тур

Поза межами
тект. струк-

тур

У межах
тект. струк-

тур

Поза ме-
жами тект.
структур

У межах
тект. струк-

тур

Поза ме-
жами тект.
структур

1960–1965 1305–1400 1000–1050 455–515 275–320 3,0–3,6 2,1–2,3 0,9–1,2 0,3–0,34

2010–2015 1770–2000 1300–1310 660–800 390–400 4,5–6,0 3,0–3,2 2,0–2,6 0,89–1,0

Рис. 4. Схема водозаборів м. Карлівка, неотектонічної будови території та ступеня трансформації якісного складу
підземних вод під впливом геоекологічних факторів (1960—2015)

Fig. 4. Schematic map of water intakes of Karlivka city, the neotectonic structure of the territory and the degree of transfor-
mation of the qualitative composition of groundwater under the influence of geoecological factors (1960-2015)
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непридатні для питних цілей через підвищену
мінералізацію та вміст Cl і характерних мікроком-
понентів (особливо F).

Регіону робіт властивий значний гідравліч-
ний зв’язок між бучацько-канівським та сеноман-
нижньокрейдовим водоносними комплексами.
Особливо цей зв’язок активізувався у процесі
інтенсифікації водовідбору підземних вод на
потужних водозаборах. Тому у межах водозаборів
міст Полтава та Лубни, де спостерігаються одні з

найактивніших водовідборів із сеноман-нижньок-
рейдового комплексу, досліджено еколого-гідрохі-
мічні особливості вод обох комплексів.

Водозабори м. Полтава. Спостереження за
гідрохімічними показниками якісного складу
виконано на дев’яти водозаборах, які експлуа-
тують бучацько-канівський водоносний комплекс,
та 10 водозаборах – сеноман-нижньокрейдовий.
Загальна тенденція у складі вод – збільшення
мінералізації та вмісту інших досліджуваних ком-

Таблиця 3. Дані гідрохімічних спостережень на водозаборах м. Лубни

Водонос-
ний комп-

лекс

Роки спо-
стережень

Мінералізація, мг/дм3 Cl, мг/дм3 F, мг/дм3 Br + B + I, мг/дм3

Тект. по-
рушення

Інші ді-
лянки

Тект. пору-
шення

Інші ді-
лянки

Тект. пору-
шення

Інші ді-
лянки

Тект. пору-
шення

Інші ді-
лянки

Бучацько-
канівський

1960–1965 722–1020 690–871 250–440 225–247 2,1–2,5 2,1–2,15 0,94–1,2 0,23–0,43

2010–2015 1200–1550 898–900 550–720 267–280 3,5–5,1 2,35–2,4 1,5–2,1 0,39–0,56

Сеноман-
нижньок-
рейдовий

1960–1965 2103–2300 1689 900–998 700 1,1–1,54 0,54 1,09–1,54 0,9

2010–2015 2920–3105 1899 1110–1340 800 2,35–3,0 2,0 2,2–3,2 1,75

Таблиця 4. Дані гідрохімічних спостережень на водозаборах м. Хорол

Роки
спостережень

Мінералізація, мг/дм3 Cl, мг/дм3 F, мг/дм3 Br + B + I, мг/дм3

Тект. пору-
шення

Інші ді-
лянки

Тект. пору-
шення

Інші ді-
лянки

Тект. пору-
шення

Інші ді-
лянки

Тект. пору-
шення

Інші ді-
лянки

1960–1965 1432–1520 1199–1245 517–599 390–412 1,43–1,7 1,23–1,66 1,2–1,34 0,9–1,12

2010–2015 2298–2340 1387–1716 1092–1110 540–701 2,1–2,6 1,85–2,45 2,9–3,0 1,4–2,5

Таблиця 5. Дані гідрохімічних спостережень на водозаборах м. Красноград

Роки спо-
стережень

Мінералізація, мг/дм3 Cl, мг/дм3

Захід території Центр території Схід території Захід території Центр території Схід території

1960–1965 1176–1470 1000 469–770 335–596 318–320 196–298

2010–2015 1680–2100 1400–1420 670–1100 630–765 550–560 276–333

Роки спо-
стережень

F, мг/дм3 Br + B + I, мг/дм3

Захід території Центр території Схід території Захід території Центр території Схід території

1960–1965 2,2–2,7 1,8–1,9 0,3–1,5 1,01–1,23 0,85–0,88 0,2–0,42

2010–2015 2,8–3,2 2,35–2,39 0,9–2,0 1,45–2,0 1,23–1,25 0,25–0,5

Таблиця 6. Дані гідрохімічних спостережень на водозаборах у районі міст Решетилівка та Велика Багачка

Роки спостережень

Мінералізація, мг/дм3 Cl, мг/дм3

Пилипенківська
та Кучерявська

структури 

Сагайдацька та
Білоцерківська

структури

Території
міст

Пилипенківська
та Кучерявська

структури 

Сагайдацька та
Білоцерківська

структури

Території
міст

1960–1965 2250–2300 1350–1400 865–900 1050–1065 400–450 190–205

2010–2015 2950–3000 1800–1850 1138–1275 1535–1560 625–700 310–395

Роки спостережень

F, мг/дм3 Br + B + I, мг/дм3

Пилипенківська
та Кучерявська

структури 

Сагайдацька та
Білоцерківська

структури

Території
міст

Пилипенківська
та Кучерявська

структури 

Сагайдацька та
Білоцерківська

структури

Території
міст

1960–1965 3,4–3,5 2,88–3,0 2,5–2,7 1,4–1,5 0,87–1,03 0,29–0,34

2010–2015 4,5–5,1 4,1–4,5 4,0 2,5–2,6 1,4–1,6 0,88–0,9
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понентів у східному напрямку (табл. 1). Причиною
є розташована на східній околиці міста Східно-
Полтавська тектонічна структура, яка у централь-
ній частині розбита на блоки розривними пору-
шеннями (рис. 3).

Водозабори м. Карлівка – досліджено дані по
семи водозаборах. Установлено, що води цільового
водоносного комплексу мають максимальні міне-
ралізацію, вміст Cl та характерних мікрокомпо-
нентів лише у зонах впливу Тарасівської, Єли -
заветівської, Верхньоланнівської та Федорів ської
тектонічних структур. Підземні води центральної
частини ділянки, розташованої поза межами
структур, мають переважно фонові гідрохімічні
показники (табл. 2, рис. 4).

Водозабори м. Лубни. Використані дані щодо
п’яти водозаборів, які експлуатують бучацько-
канівський комплекс, та чотирьох – сеноман-
нижньокрейдовий. На півдні міста розташоване
розривне тектонічне порушення, яке впливає на
якість підземних вод обох комплексів (табл. 3).

Водозабори м. Хорол. Гідрохімічні спостере-
ження виконано на семи водозаборах. Основним
геоекологічним чинником трансформації якості

підземних вод є розривне тектонічне порушення
на захід від міста (табл. 4).

Водозабори м. Красноград. Дослідження ви -
ко на но на семи водозаборах. Техногенні та неотек-
тонічні фактори активно впливають на якість під-
земних вод лише західної частини території. Саме
тут розташовані Верхньоланнівська, Красноград -
ська та Хрестищенська тектонічні структури і у бік
цих структур збільшується мінералізація, вміст Cl
та характерних мікрокомпонентів (табл. 5).

Водозабори у районі міст Решетилівка та
Велика Багачка. Досліджено води на восьми водо-
заборах. Спостерігаються подібні гідрохімічні про-
цеси, що і на описаних вище водозаборах. Збіль -
шення значень характерних гідрохімічних показ-
ни ків відбувається у бік великих тектонічних
струк тур території – Білоцерківської, Сагай даць -
кої, Дроботівської, Пилипенківської та Кучеряв -
ської, при цьому у межах районних центрів –
Решетилівки та Великої Багачки – якість вод не
піддалася суттєвій трансформації. Однією з еколо-
го-гідрогеологічних причин є те, що дані ділянки
знаходяться поза межами впливу активних неотек-
тонічних процесів (табл. 6, рис. 5).

Рис. 5. Схема водозаборів у районі міст Решетилівка та Велика Багачка, неотектонічної будови території та ступеня
трансформації якісного складу підземних вод під впливом геоекологічних факторів (1960—2015)

Fig. 5. Schematic map of water intakes of Reshetylivka, Velyka Bagachka cities, the neotectonic structure of the territory and
the degree of transformation of the qualitative composition of groundwater under the influence of geoecological factors (1960-
2015)
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Висновки. Визначено еколого-геологічні
передумови трансформації хімічного складу під-
земних вод цільового комплексу у межах регіону
робіт. Зміни якості характерні для ділянок «накла-
дання» зон інтенсивного техногенного наванта-
ження (екологічна складова) на тектонічні струк-
тури, які активно поділені на блоки розривними
порушеннями (геологічна складова).

У ході робіт простежено характерні регіо-
нальні гідрохімічні показники якісного складу під-
земних вод бучацько-канівського водоносного
комплексу та їхній зв’язок із неотектонічною будо-
вою території. Встановлено критичні значення
характерних елементів-індикаторів якості підзем-
них вод – мінералізації (1500 мг/дм3), вмісту Cl
(35 % екв.), F (близько 4 мг/дм3), Br + B + I (близь-
ко 1,0–1,5 мг/дм3), які вказують на трансформа-
ційні процеси складу вод.

Виявлено та детально досліджені еколого-
гідрохімічні особливості експлуатації потужних
водозаборів регіону робіт, у межах впливу яких
простежуються відповідні зміни складу вод цільо -
вого комплексу. Це водозабори міст Полтава, Луб -
ни, Хорол, Карлівка, Красноград, а також менш
потужні  водозабори у районі міст Решети лівка та
Велика Багачка.

Установлено наявність безпосереднього
зв’язку між факторами техногенезу (інтенсифіка-
ція водовідбору та збільшення мережі водозаборів)
та активністю названих процесів (різка зміна яко-
сті підземних вод за рахунок компонентів глибин-
ного походження).

Виконане дослідження дає змогу оптимізу-
вати вибір показників хімічного складу питних
підземних вод для проведення геоекологічного
моніторингу на водозаборах у межах регіону робіт.
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Ecological and hydrochemical features of the transformation of drinking groundwater quality under the influence
of technogenic and neotectonic factors (on the example of Buchak-Kaniv water intakes of Eastern Ukraine)
Problem Statement and Purpose.The work is dedicated to a very important ecological issue - study of the transformation of drink-
ing groundwater quality in conditions of modern intensive technogenesis on the geological environment. The purpose of the
article was definition of ecological and hydrochemicalfeatures of the transformation of drinking groundwater quality under the
influence of technogenic and neotectonic factors. Data & Methods.The author’s development is based on the use of the results
of more than 700 chemical analyzes of groundwater in the region during the 1960-2015 period. Also, environmental informa-
tion and current data of the neotectonic conditions of the research area were used. A number of general research methods -



Левонюк С.М., Удалов І.В.

40 ISSN 2079-956Х. Пошукова та екологічна геохімія. 2018. № 1 (19) Екологічна геохімія

analysis, synthesis, systematization, classification, modeling, and statistical method were used in process the necessary infor-
mation in the research area. Interpolation methods and analogies were used in modeling of changes in the hydrochemicalfea-
tures of groundwater. Results.The authors identify ecological and geological preconditions for changes in the chemical compo-
sition of groundwater of the target, buchak-kanivcomplex within the region of works (Eastern Ukraine). The characteristic
hydrochemical elements-indicators of water quality and their critical values, which indicate the transformation processes of
water composition, were determined.The ecological and hydrochemical features of powerful water intakes exploitation of the
works region, under the influence of which the corresponding changes in the composition of the water of the target complex
were traced,were investigated and detailed. The availability of a direct connection between the factors of technogenesis and the
activity of these processes was established. Conducted studies allow to optimize the choice of indicators of the drinking ground-
water chemical composition during geoecological monitoring at water intakes within the region of works.
Keywords: groundwater, the buchak-kaniv aquifer, ecological and hydrogeological factors of quality change, technogenesis,
deep salty water.
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Эколого-гидрохимические особенности трансформации качества питьевых подземных вод
под влиянием техногенных и неотектонических факторов
(на примере бучакско-каневских водозаборов Восточной Украины)
Работа посвящена актуальной экологической теме – исследованию трансформации качества питьевых подземных
вод в условиях современного интенсивного техногенеза. Авторы обнаружили эколого-геологические пред -
посылки изменений химического состава подземных вод целевого бучакско-каневского комплекса в пределах
региона работ (Восточная Украина). Определены характерные гидрохимические элементы-индикаторы качества
вод и их критические значения, указывающие на трансформационные процессы состава вод. Обнаружены и
подробно исследованы эколого-гидрохимические особенности эксплуатации мощных водозаборов региона ра -
бот, в пределах влияния которых прослеживаются соответствующие изменения состава вод целевого комплекса.
Установлено наличие непосредственной связи между факторами техногенеза и активностью данных процессов.
Определено, что исследования дают возможность оптимизировать выбор показателей химического состава питье -
вых подземных вод для проведении геоэкологического мониторинга на водозаборах в пределах региона работ.
Ключевые слова: подземные воды, бучакско-каневский водоносный комплекс, экологические и гидрогеоло ги че -
ские факторы изменения качества, техногенез, глубинные соленые воды.
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